

东融西进 东联西拓

浙江衢州：加快建设浙皖闽赣四省边际中心城市



水域交融衢州城

衢，本就有四通八达之意。地处浙皖闽赣四省交界处的浙江省衢州市，因“四省通衢”而得名，自古以来，便是江南地区和中西部内陆地区进行贸易交流的重要通道和战略节点。习近平同志在浙江工作期间，曾8次到衢州调研，对衢州提出了“打造四省边际中心城市”“成为全省经济向中西部邻省拓展的一个桥头堡”“成为全省经济发展新的增长点”等一系列重要嘱托。一直以来，衢州历届市委、市政府和全体衢州人民始终牢记习近平总书记的重要嘱托，朝着加快建设四省边际中心城市的目标大步迈进。

“有形通道”为城市赋能

不久前，衢州好消息频传：衢州衢江集装箱航线首航，集装箱可从衢江经由嘉兴乍浦港水中中转，断航60年的钱塘江中上游航道全线恢复通航，衢州通达海。衢江港的13个千吨级泊位已投入运营，二期工程计划开工，建成后年运输能力将突破700万吨。距离衢江港不远，衢州机场迁建项目得到批复，2020年12月16日，衢州航空公司揭牌，当天该公司新采购的飞机也从重庆飞至衢州。同年9月，衢宁铁路建成通车；2020年杭衢高铁已开工，建成后衢州到杭州最快只要41分钟，“衢州有礼”游轮完成首航，杭衢对开……

融合发展，交通先行。依托四省通衢区位优势，建设海陆空多层次、立体化的交通网络，构筑四通八达的现代综合交通物流网络，衢州正抢抓有利时机，以更高的格局谋划自身发展定位，更好地融入长三角一体化。

四省通衢的区位优势，成了衢州在长三角城市群中的特色。有特色才会被需要。衢州向东要“入群”，它本就是长三角城市群的一员，距离杭州和上海，无论空间距离还是心理距离都很近；衢州向西正“建群”，联合福建南平、江西上饶与安徽黄山等城市，打破行政藩篱，开拓腹地，构建生态旅游、交通经济、科技教育等多方位的“桥头堡”。

找准定位，衢州迎来了新发展机遇。

新旧动能加快转换，引进了武汉卓尔、华夏航空等重大产业项目，与浙江大学、电子科技大学、温州医科大学、浙江中医药大学等院校的合作不断深化；改革创新取得突破，被列

为全省唯一的构建“县乡一体、条抓块统”高效协同治理格局全域试点市；生态环境持续优化，市县城市空气质量首次全面优于国家二级标准，出境水质全部达到Ⅱ类以上，生态环境公众满意度首次位列全省第一，钱江源国家公园体制试点通过验收、有望首批命名；文化文明互促共进，以全国第四的好成绩成功创建全国文明城市，实现“一轮创成、高位创成”；民生福祉持续改善，城乡居民人均可支配收入分别增长5%、7.6%，分列全省第一、第二位。在全省“争先创优”行动中，衢州4、5、6三个月连续进入，分列第四、第三、第二。2020年前三季度，衢州登记在册流动人口增长30.3%，增幅浙江省第一。而此前较长历史时期，衢州都是人口净流出地区，但从2017年开始，实现转负为正、持续净流入；营商环境走在前列，在不久前国家发改委发布的《中国营商环境报告2020》中，衢州与北京、上海、深圳、杭州等一起入选了15个全国标杆城市之一。自2018年起，衢州连续三年参加全国营商环境评价，前两年的评价结果，衢州在各地级市中都排名第一。

翻开衢州市政府工作报告，全线推进杭衢铁路建设、开工高铁西站枢纽工程、建成开通衢宁铁路、加快杭金衢高速拓宽……众多交通大项目占据着重要篇幅。其中，最令人瞩目的无疑是交通先导取得新突破。衢州人均铁路里程达到全省平均水平的2.37倍，人均公路网密度列浙江第三。衢州港龙游港区、衢江港区开港运营，货物吞吐量突破300万吨。



文化艺术中心和便民服务中心（效果图）



沿江美丽公路

“无形通道”为发展添翼

衢州、黄山、南平、上饶，分属于浙江、安徽、福建、江西四省，四市自古以来地域相近、山水相依、风俗相似。

2020年12月4日，浙皖闽赣九方经济区四届七次党政联席会在衢州举行。“九方经济区”创建于1986年，是国内最早建立的跨省域经济合作组织之一，由福建省的南平市，浙江省的衢州市、丽水市、金华市，江西省的上饶市、抚州市、景德镇市、鹰潭市和安徽省的黄山市组成，联络处常设衢州。

34年后，这个经济区先后诞生了包括浙皖闽赣国家生态旅游协作区、浙赣边区合作（衢皖）示范区等在内的一批区域合作平台。2020年10月29日，合作共建浙皖闽赣（衢黄南饶）大花园旅游示范区筹备会议在衢州市召开，浙皖闽赣（衢黄南饶）“联盟花园”浮出水面。

四个省，四个地级市，要跨省共建“联盟花园”？说来也顺理成章，衢州、黄山、南平、上饶汇聚了9个5A级景区、82个4A级景区，都是鼎鼎大名的地方，黄山、武夷山、三清山、婺源花海、南孔庙……

“我们提出‘十四五’时期打造综合交通、商贸物流、教育医疗、绿色金融、人才集聚、美丽经济、数字经济‘七个桥头堡’。就是要以‘联盟花园’为先行区、核心区，建设一个共建共享、融通融合、开放开发的命运共同体，在加快构建新发展格局中创造我们的经验。”市委书记徐文光表示，衢州将围绕打造“特色鲜明的国家级旅游休闲城市群和世界级旅游景区文化旅游目的地”这一目标，共商共建，合理布局，下好大棋。

从文旅破题，大家早有共识。2014年11月，四省共同发起成立浙皖闽赣国家生态旅游协作区，协作区的秘书处常设衢州。2019年4月，四省在浙江义乌签署《关于加快推进浙皖闽赣国家生态

旅游协作区建设合作协议》，提出以全域旅游理念，将协作区作为一个大景区，不断完善公共服务设施。

衢州市文化广电旅游局有关负责人坦言，浙皖闽赣国家生态旅游协作区是一个“大群”，而四市“联盟花园”是“大群”里的“小群”，在工作开展上相对更为聚焦，有利于发挥跨区域旅游协作的“头部效应”。各自为战，显然势单力薄；抱团取暖协同作战，才是四地的最佳选择。

四地已有设想，能否利用现有国道省道整合提升、废弃公路改造利用的机会，打造“联盟花园大道”旅游环线？在航空资源整合方面，衢州、屯溪、三清山、武夷山四个机场航线资源能否整合合作，共同申报四省边际通航试验区？四地之间异地车辆租还、充电桩等新新能源汽车配套等，未来能否到位？

“互为客源地、互为目的地”已有雏形。通过游客互送等形式，四地以旅行社为代表的市场主体围绕旅游资源展开的自发合作始终未曾间断。自2017年起，衢州每年推出“全球免费游衢州”活动，除国家法定节假日和双休日，衢州主要旅游景点免费面向海内外游客开放。市文旅局有关负责人表示：“无论是三清山、武夷山还是黄山，从衢州市区出发，都只需要一小时左右的车程。‘免费游衢州’吸引来的大量游客，也带动了‘衢州+黄山’‘衢州+三清山’等旅游产品的人气。”

有专家认为，衢黄南饶四市党委、政府以勇于担当、敢做先锋的精神，提出携手共建浙皖闽赣“联盟花园”，全面推动区域经济社会高质量发展，这既是浙皖闽赣生态旅游协作区向纵深推进的具体行动，更是高水平全面小康社会后，主动作为、积极有为的政治担当，对于四省四市共享发展机遇、实现互利共赢意义重大、影响长远。

“花园城市”为圆梦助力

“如果不是老房子拆迁，我肯定不会成为一名城里人。”1月17日，柯城区姜家山乡拆迁户周春良欣喜相告。“安置房在市中心边2.5.6.7号地块，四套房子面积375平方米。最高的在25楼，风景很好！”

56岁的周春良是智造新城一家企业的电工，曾在市区做水工，见证了衢州城市发展。他说：“十多年前，西区还是一片丘陵，只有亭川有些房子，我主要在南区做水电装潢。”

2010年，周春良进厂，2014年考上了二级电技师，每年有4000元的人才补贴。更让他开心的是，随着衢州城市的扩大和企业的发展，儿女大学毕业后先后回衢工作。儿子周麟还进厂当了技术员，“收入比我还高。”

“西区”在去年更名为智慧新城，2020年这个特殊之年，市民见证了这座城市最新板块的快速崛起。60个项目完成投资94亿元，工地上200多台塔吊、近万名施工人员，让周春良这样的新城里人对未来生活充满期待。

走在智慧新城，既有新近建成的衢时代创新大厦、东南数字经济发展研究院，也有老厂房翻新的花园258，在建的还有市体育中心、市文化艺术中心和便民服务中心、鹿鸣山文化院街、逸和源健康养老公寓……让人感慨，促人振奋。

胡进峰是电子科技大学长三角研究院执行院长，他的办公室位于衢时代创新大厦18楼。闲暇时，他喜欢站在窗前凝视远方，看山、看水、看城。“待得越久，越喜欢这座城市。”他说。

2020年4月，胡进峰从成都来到衢州，着手推进研究院落地。虽然是从西南重镇到浙西小城，胡进峰却惊喜地发现，“衢州格局不一般，不仅是生态环境，营商环境、政策环境都很出色。留下来会有未来。”

目前电子科技大学长三角研究院已成功获批设立博士后科研工作站，并协助合作企业申报博士后科研工作站1个、引进校友企业4家，远超预期。而今，研究院已聚集67名高级职称教师、110名硕士博士研究生、12名博士后。

90后安徽小伙林朗，也被这座城市的“进取心”打动。

宁波大学毕业的林朗，专业方向是数字经济领域。最初，衢州最吸引他的是总额达40万元的人才补贴。后来他发现，这里数字经济基础比想象中好得多，成长空间很大。现在，就职于衢州新创建的东南数字经济发展研究院的林朗，已是标准的衢州人——2020年国庆，新婚燕尔后，他正式安家衢州。

仅在东南数字经济发展研究院，截至2020年12月底，已引聚高层次数字经济人才197人，其中80%来自外省市，接近50%毕业于985、211高等院校。

除了衢时代创新大厦，衢州还打造了科创金融小镇、花园258创新创业园、大学生创业园，以及在北京、上海、杭州、深圳等一线城市的“创新飞地”，植梧桐，引凤凰。

衢州市的人才政策也在不断升级，包括最高达100万元的梯级购房补贴、每年万元的租房补助等。2020年，衢州面向硕士研究生及以上学历和“双一流”本科生，开放30个编制岗位，打造人才“蓄水池”，仅报名人数就超过600人。对引进“高、精、尖”人才及团队领衔的产业项目，给予最低2000万元的资助。

今年春节期间，从外地回衢过年的老吴在网上戏谑：你以为很熟悉的西区，一年不见可能完全不认识了。

的确，这一年，高铁小镇、快乐运动小镇、教育小镇、生命科学小镇、科创金融小镇、智慧小镇纷至沓来。

众星捧月的背后是宜居：2018年，衢州以全球总决赛得分第一的成绩荣膺“国际花园城市”；2019中国城市大会上，衢州首次跻身中国城市品牌评价百强榜，位列45位，被评为2019全国品牌城市；中国（国际）休闲发展论坛上，衢州入选“2019年度中国十大品质休闲城市”……衢州城市发展“势”不可挡。

夏日绿荫间嬉戏，冬日大草坪流连，秋日府山上登高，春日衢城处处皆景！一座气韵生动、诗意栖居之城，就在身边。



未来大厦（效果图）



体育中心（效果图）



城市夜景